
Posudek vedoucí na diplomovou práci:

ROLE MOTIVACE VE VÝUCE MANDŮ  

Autorka diplomové práce: Bc. Anežka Beranová

Autorka Anežka Beranová ve své diplomové práci nahlíží na téma rozvoje  
komunikačních dovedností u dětí s poruchou autistického spektra pomocí techniky  
mandování využívanou v aplikované behaviorální analýze. Soustředí se především na 
to, jak proces osvojování si mandu ovlivňuje motivace.

Diplomová práce popisuje, zpracovává a interpretuje citlivá data dětí, které jsou 
vzdělávány touto technikou mandování. Pro ochranu těchto dětí a jejich rodin je  
významná část práce vyjmuta do neveřejné přílohy, jak to umožňuje opatření  
děkana č. 73/ 2017 článek 12.

Teoretická část bakalářské práce pečlivě popisuje kořeny aplikované  
behaviorální analýzy, přístupu verbálního chování ABA a konkrétně pak zkoumané  
techniku mandování, tzv. 'dožadování se'. Autorka vychází primárně z oficiálních  
publikací přístupu, z anglických příruček pro certifikované ABA terapeuty. Teoretická část 
práce je adekvátně obsáhlá, místy má měně formální jazyk, přibližující se populárně 
edukativním přednáškám, obsahuje konkrétní příklady nácviků a pokládá tak  
solidní teoretický rámec pro praktickou část.

V praktické části práce autorka představuje případové studie dvou dětí vedených 
přístupem VB ABA a sleduje jejich pokrok v mandování s ohledem na sledované 
proměnné (především motivaci, intenzity intervence a šíře zájmu dítěte). Na praktické 
části práce je zřejmý autorčin přesah do praxe aplikované behaviorální analýzy, autorka 
popisuje popis intervence u dětí slovníkem definovaným v teoretické části, pomocí 
zápisových listů pak precizně konkretizuje dosaženou úroveň a diskutuje faktory, které  
považuje za klíčové pro efektivitu učení mandů.

Cíl práce byl dle mého názoru naplněn, autorka detailně popisuje podobu  
intervence, odpovídá na výzkumné otázky, výsledky osmiměsíčního pozorování pečlivě 
diskutuje a zmiňuje i faktory, které by si v rámci dalšího bádání zasloužily pozornost 
(např. vliv, který může mít rozšíření reperotáru mandů na zmírnění problémového 
chování u dětí). Za klíčový přínos práce považuji její úzké navázání na českou praxi a 
reflexy nároků, které jsou kladeny na terapeuty. Tento přesah práce byl možný jen díky 
vlastnímu zaangažování autorky a jejímu ohleduplnému vhledu do procesu rozšiřování 
komunikačních dovedností pomocí popsaných technik.

	 	



Diplomovou práci doporučuji k obhajobě - je pečlivě zpracovaná a z formálního 
hlediska plně odpovídá požadovaným nárokům. Nadto praktická část práce odráží 
autorčin citlivý přístup i precizní popis a zpracování dat získaných z praxe.
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